河道整治疏浚导致房屋损坏

闵行区涉访纠纷调委会释法析理,破解矛盾症结

★★ □法治报记者 金勇 法治报通讯员 张峥华

李某是闵行区某村的 村民. 一家三代人居住在 农村宅基地上建造的楼房 里。2018年3月,上海 某水利工程有限公司对李 某家房屋西侧的宅河施行 整治疏浚工作。1个月 后,李某发现房屋墙面开 裂和室外地坪下沉开裂。 李某认为是河道疏浚施工 引发的,因此要求施工单 位对其房屋西侧一排损害 严重房屋拆除重建或者给 予一次性补偿房屋修复费 26 万元。然而施工单位 不认可房屋因施工引起损 害的情况。2019年5月 起,李某向镇信访办反 要求解决。因双方就 房屋检测费用的承担问题 无法达成协议, 导致房屋 检测工作难以推进。为此 李某向闵行区政府申请信 访复查。2019年11月 底, 闵行区信访办委托区 涉访纠纷调委会介入调

调解员主动上门,实 地察看涉事河道,了解双 方争议焦点,再通过释法 析理,破解矛盾症结,最 终成功化解了这起涉访纠 纷。



【调解过程】

接到纠纷的第二天,调解员便 主动上门,实地察看涉事河道、房 屋,走访房屋所属村委会、河道所 属镇水务管理站,详细了解双方的 争议焦点,并听取双方意见。

在调解员与施工单位项目经理 石某的面谈沟通中,石某对房屋损 害事实不予认可,并提出三个理 由。一是施工进场前他们对该房屋 外围及地面拍摄留档的照片资料,证明该房屋的裂缝是在施工前就存 在的;二是在河道淤泥清理前,在 河道东侧采取密排木桩对河岸进行 围护措施;三是提供了施工期间在 房屋四周设置的沉降观察桩观测沉 降数据记录。同时,石某表示,他 不否认河道施工可能会对房屋局部 存在影响,因此愿意给予 2 万元的 修复费用。

然后,调解员在与李某的沟通中,李某提出了不同的观点。首先,施工单位在施工前仅对房屋外围及地面拍摄留档的照片资料,并

没有对室内墙面及房顶等拍摄留档。施工后,外墙比原来的裂缝增多增宽,而内部墙角、窗角多处出现了贯通性的裂缝,甚至合风季节渗水严重导致电源无法使用。其次,施工单位的施工观测沉降结果是在施工后期,前期施工没有记录,不能证明施工前后房屋没有发生沉降的情况。李某认为自家房屋已经存在安全隐患,2万元的一次性补偿不能解决问题,因此为了确保居住安全,他要求请专业检测机构对房屋做质量检测,但他不愿承担检测费用。

在调查听取各方意见的基础上,调解员认为,李某反映的诉求属于损害赔偿责任范畴,适用《中华人民共和国侵权责任法》予以调整。对房屋质量进行专业检测,有利于后续依法有据解决争议的焦点问题,只有损害责任划分清楚,赔偿问题才能迎刃而解。如果不对房屋进行质量检测,那么事后会有后遗症及风险。安全是相关职能部门的第一责任,作为施工企业理应承

担起社会责任,承担房屋质量检测的全部费用。调解员会同街道信访办、水务管理站负责人一起做施工单位工作,交换观点,劝说疏导,最终施工单位同意对房屋质量进行检测并承担全部检测费。2019年12月27日,经过调解员的引导磋商,李某与施工单位共同委托上海市某研究院的房屋质量检测站对争议房屋进行检测。同时,双方签订"确认书",同意根据房屋质量检测报告的结果作为协商调结纠纷的重要依据。

《房屋质量检测报告》出来 后,2020年5月,调委会会同镇 信访办、河道整治建设单位和施工 单位及村委会等部门联合召开沟通 会。会上公布检测报告内容和评判 结果,房屋主要存在外墙窗角开 裂、局部纵墙明显开裂、墙体接缝 处开裂、室内墙面粉刷空鼓开裂、 外墙和屋面渗水受潮、楼面预制板 拼缝、室外地坪开裂下沉以及南楼 北楼四周外墙整体向西倾斜,根据 被检测房屋的全面分析评判,房屋 西侧河道开挖整治施工,引起周边 土体挠动变形,使得房屋原有开裂 损坏局部有一定扩展,对房屋的使 用功能有一定的影响。

针对河道整治完工已近2年, 调解员建议对房屋损坏部位进行对 症修复。施工单位对检测的结果没 有异议,同意按照检测报告承担相 应的侵权赔偿责任。为了实现公平 公正协商处理,调解员建议,由检 测单位造价师给出一个基本预算评 估意见,这样为后续第二次调解会 做了充分准备。

2020年6月9日,多方再次 联合召开调解会。会上,首先由检 测项目负责人对检测的主要内容进 行说明,对水利工程施工中对房屋 损害的影响进行分析,并对李某和 施工单位提出的异议问题给予当场 回应解释。经过双方磋商,很快就 赔偿金额达成一致意见。最后施工 单位同意一次性补偿李某房屋修复 费5万元。在当场签订人民调解协 议书后,李某当场签署了《撤回信 访复查申请》,纠纷化解成功。

【案例点评】

本案是一起由河道整治疏浚引起的宅基地房屋损坏赔偿纠纷。在前期调解中,由于对引起房屋损坏的原因、损坏的程度,双方分歧巨大,调解一度陷入僵局。

调解员通过现场走访调查,摸清纠纷事实,倾听各方诉求意见基础上,从维护双方合法权益的角度出发,抓住矛盾的主要方面,通过释法析理,说服施工单位跨前一步先行承担社会责任,无条件承担房屋质量检测费用,这为破解纠纷僵持局面以及后续依法有据、定纷止争奠定基础。

本案是涉及专业领域专业知识的纠纷调解,调解员针对争议的焦点问题,由造价师等专业人士的帮助协同,对补偿房屋修复费协商提供了依据,为当事人消除分歧提供了基础。在整个过程中调解员用心调解,对调解方案不断完善,对调解的每个环节做到精细的管控,才能引导双方当事人互谅互让、达成协议、化解纠纷。

刚测体温又来一遍?居民抓伤志愿者

奉贤区柘林司法所巧妙化解疫情期间邻里纠纷

★★ □法治报记者 夏天 法治报通讯员 石雪峰

【调解过程】

近日,奉贤区柘林司法所接到一起矛盾纠纷,称辖区内某小区的防疫志愿者章某和小区居民陈某发生纠纷。由于新冠肺炎疫情防控工作的需要,小区响应政府号召,居民进入小区必须出示通行证并接受体温测量。小区居民陈某因之前已经进入小区,并测过体温,他认为短时间内再次进入小区不需要测量体温,就拒绝防疫志愿者章某为他测温。两人因此事发生争执,章某在劝告无效的情况下,拿出手机准备拨打110,陈某见状上前争抢章某手机,在争抢过程中陈某抓伤章某的手腕。

柘林司法所接到案件后,立即 来到现场。章某因被陈某抓伤手 腕,情绪稍有激动,他表示作为志 愿者无偿为小区的防疫工作作贡 献,却碰到如此不讲道理、不配合的居民,心情很是沮丧。

陈某称不久前刚进入小区测过 体温,这个志愿者不懂变通,认为 是故意针对他,找他麻烦。

调解员听了双方的陈述,明白 了他们的立场。首先对章某进行心 理疏导,对其投身志愿活动表示感 谢和赞赏,对其负责任的态度表示 肯定,但是在工作中要注意说话的 方式方法。

另外,调解员对陈某不配合测量体温进行了批评和教育,"现在是抗疫关键时刻,每个公民都应该配合小区物业和居委志愿者工作,即便经常进出,即使身体健康,但也要按照规定测量体温。"调解员位教育

通过调解员的一番劝导和调解,陈某认识到自己的错误,表示

愿意补偿章某。章某看到陈某的改变,表示大家都是小区居民,只要陈某以后配合工作,不需要任何补偿。陈某表示以后一定配合防疫工作并感谢章某认真工作,对小区居民负责任的态度。

最终,陈某向章某道歉,表示 今后会积极配合工作;章某表示原 谅陈某,并称今后注意工作方式和 方法,尽量得到小区居民的理解和 配合,做好宣传工作,尽全力当好 防疫志愿者。

【调解心得】

面对疫情, 无论是居民还是志愿者,双方心理都有些焦虑,因此要先缓和双方紧张的情绪, 尽可能倾听双方的心理感受, 了解双方心理 需求。双方当事人一方是居民一方 是志愿者, 不同社会角色需要不同 的调解方法, 调解员要掌握双方诉 求并揣摩当事人心理活动,对志愿者章某进行鼓励和感谢,对居民陈某进行教育宣传。调解员对陈某不按照规定、不听劝告的行为进行为进行发展,督促其遵守规定,如违反相关法律法规将承担相应的法律员的纠纷,因此调解员采用面对对所解方式,让当事人充分理解对方的心理活动,在互相理解的情况下,对调解成功将会更加有利。

对调解成功将会更加有利。 疫情期间,基层纠纷的顺利化解是保障后方稳定的第一道防线。 作为调解干部,要做好疫情防控期 间的矛盾纠纷排查调处工作,做到 及时化解,避免纠纷激化。加强疫 情防控法治宣传和法律服务至关重 要,要对居民及基层工作者、引导广 大人民群众增强法治意识,依法 持和配合疫情防控工作。

"